

冬日里的“数字游戏”派对

◎晓燕

在这个飞速发展的时代，投资已成为人们追求财富增值的重要手段。然而，在你投资的过程中，你是否清楚自己是在与金钱共舞，还是在和数字捉迷藏？

2023年年底，俞奶奶在朋友的邀请下，参加了一场名为“聚创联盟”的公益慈善派对。在派对上，主办方使出浑身解数，大力推广他们的投资软件“华商富德”。这款软件仿佛具有神奇的魔力，让在场的爷爷奶奶们看着屏幕上的数字跳跃，宛如金钱在翩翩起舞。然而，这场舞蹈并非想象中那般优雅，而是暗藏着诸多陷阱，让人防不胜防。

现场的投资热情一浪高过一浪，俞奶奶的心也被牵动着。她之前投资了3万元，赚回了2万元，如今想再试试水。与此同时，张爷爷更是毫不犹豫地将自己的全部身家，200多万元投入其中。他盘算着，如此高的日息，何乐而不为？然而，好景不长，张爷爷和俞奶奶发现之前的提现账户已被锁定。每日最多只能提取1000元。俞奶奶的2万元需提取20天，而张爷爷的200多万元则至少需要提取2000天，整整5年多！除此之外，全国各地还有不少人也遭遇了类似的投资诈骗。

投资，看似简单，实则复杂，尤其是在面对各种投资陷阱时，更需要我们具备清晰的头脑和敏锐的洞察力。这场危险的数字游戏，以高额回报为诱饵，实则暗藏风险。因此，在面对看似诱人的数字时，我们务必保持警惕，避免陷入数字游戏的陷阱。

对于老年人而言，他们往往更容易受到诱惑。因此，家人和朋友应该关心他们的投资安全，帮助他们认清数字背后的风险，避免陷入陷阱。

对于已经遭遇诈骗的投资者，要及时向相关部门报案，维护自己的合法权益。同时，也要从中吸取教训，强化自我防范意识，提高风险识别能力。

除了上述提到的方面外，我们还需要注意个人信息的保护。在投资过程中，我们可能会遇到各种各样的投资平台和机构，需要提供个人信息进行注册和认证。在这个过程中，我们要注意保护个人信息，避免泄露给不法分子或用于非法用途。同时，对于一些过于“热情”或“主动”的机构或平台，我们要保持警惕，避免陷入“钓鱼”陷阱。

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com

好人宋大昌

◎宋捷

叔公宋大昌是我少年时代的偶像。他生性乐观，活泼开朗，急功好义，妙语连珠，是方圆十公里之内大家公认的智多星和开心果。

叔公的乳名叫宋生侯。在我的印象里，生爹爹好像只做过一个职业——养牛。他一辈子没有离开过他热爱的故土——现在在港闸经济开发区境内的芦泾乡梨园村。那是一个非常秀美的村庄，可惜的是，在轰轰烈烈的城市化浪潮中，早已不复存在了。

一个甲子之前的春分时节，我出生在这个梨花盛开的村庄。我出生时，正是梨花怒放的季节。千树万树，梨花盛开，那花瓣似雪、冰清玉洁的梨花，是我儿时对这个世界最美好的记忆。

“忘不了故乡/年年梨花放/染白了山冈/我的小村庄/妈妈坐在梨树下/纺车嗡嗡响/我爬上梨树枝/闻那梨花香/摇摇洁白的树枝/花雨漫天飞扬/落在妈妈头上……”韩红唱的这首《梨花又开放》，是我最喜欢的歌曲之一。对我来说，让我忘不掉的，不仅是“忽如一夜春风来”的洁白梨花，还有乡亲们那浓浓的情谊和乐观向上的生活态度。

在我动手写这篇文章之前，我只知道家族里有个特别好玩的叔公叫宋生侯，却不知道他的大名叫宋大昌。他是我祖父宋大伦的叔伯兄弟。

我祖父和祖母宋仁氏，与宋大昌都出生在1900年，是20世纪同龄人。

“宋大昌爷爷是大家公认的大好人。他勤劳、开朗、心态好、人缘好。他养牛看牛，为的是帮人家耕田碾米。大忙季节，在收谷场上几个妇女联合起来与他搞笑，他不生气，总是乐哈哈的。”堂姐宋兰芬向我这样介绍她印象中的宋大昌。

关于生爹爹，在我儿时的记忆深处，深深刻下这样几个片段：

——生爹爹为生产队放了一辈子的牛，牛的忠诚、勤劳品质，处处体现在他身上。他一生辛苦劳作、埋头苦干，只做贡献、不计回报的风尚，也颇具牛的精神风范。然而，他身上竟然没有一点牛脾气，生性非常温柔，这可能也是许多中老年妇女喜欢他的地方。

——收谷场上，农活已经忙好，一场搞笑大剧开场了。朱凤姑娘、陈玉姑娘等几位泼辣大妈，把生爹爹摁倒在地，三下五除二扒下他的裤子，将一堆麦芒塞了进去……

——叔公特别喜欢抽烟。20世纪70年代，我姑父朱桂生、大哥宋启明在城里当了干部，回老家时都要给叔公带烟，那是他特别高兴的时刻。1988年冬天，88岁的生爹爹生命进入最后时刻，长孙宋曦明给他点燃一根烟。闭眼前，生爹爹悠悠吸完生命中的最后一口烟。

叔公去世前，曦明还在南通工学院读书，彼时我正在那里教书。从学校毕业后，他回到芦泾老家，从南通锅炉厂电控箱分厂技术员做起，一步步成长为一名优秀的企业家。

如今，曦明的生意越做越大。更让人敬佩的是，他带领弟弟曦林、曦雷一起创业，跨行业创办了多家企业，参与苏通长江大桥、沪苏通长江大桥、港珠澳大桥、悉尼海港大桥等众多重点工程的机加工建设。曦明、曦林、曦雷、春红四兄妹还为家乡的环保事业做了重要贡献。他们联手创办的南通海之阳环保技术有限公司固废处理能力在全省同行业中遥遥领先。

从共同创业那天起，曦明便定下一个规矩，每年不管赚多少钱，年终分配时都是一分为四，包括远在南京的妹妹春红。如今，尽管盘子越做越大，他们始终不忘初心。

多年前，生爹爹的独子袁国栋继承了父亲富而思源的优秀品质，每年都拿出企业的利润照顾乡邻。如今，袁国栋的四个儿女更加弘扬光大生爹爹的古道热肠。街坊邻居不管遇到什么困难，曦明和他的弟妹总是乐于相助，从不推诿。在如今的天生港镇街道一带，提到宋曦明和他的弟妹们，人们莫不伸出大拇指。

这，或许便是好人宋大昌的福报。



剪纸达人传递龙文化

◎李斌

25日，72岁的“红色剪纸达人”蒋春昇在展示龙年主题的“福”字窗花。当天，他来到崇川区钟秀街道百花村社区指导孩子们剪龙年主题窗花，讲解龙的起源、龙的历史、龙的灵性、龙的传说，引导孩子们传承中华优秀传统文化。

七旬老人热心公益不停步

◎戴卫民 何志斌

年过七旬的李育林是市垃圾管理中心的退休干部，他一直以雷锋为榜样，当一颗永不生锈的螺丝钉，曾经荣获南通市劳模、江苏省勤政廉政好干部、江苏省先进工作者等荣誉称号，退休后仍然热心公益不停步，浑身仿佛有使不完的劲。

2009年，李育林经过面试，加入了市民巡访团。自从那天起，他就默默地无私奉献，发挥老黄牛的精神，尽心尽职，对于街头巷尾不文明的现象走过路过决不放过，积极撰写巡访信息，踊跃参加团部和小

组的集体巡访活动，为创建全国文明城市流下了辛勤的汗水。每当路途较远时，他二话不说，把私家车开到指定位置，沿途按照团部布置的任务开展巡访，10多年来始终如此，团部上下都称他是市民巡访团开私家车的义务驾驶员。

2017年，南通市为建设更加环保、更高层次的文明城市，打响蓝天碧水净土保卫战。李育林被选为“三代表一委员”中的一员，积极参加市深入打好污染防治督察和建筑工地扬尘检查，跑遍了各县(市、区)。

2022年深秋的一天晚上，他开车与两名市民巡访团成员来到陈桥、幸福两个街道，趁着黑夜突击检查周边乡村的秸秆禁烧工作。虽然夜深人静，早晚温差大，李育林置白天检查的辛苦与疲劳和夜晚的寒气于不顾，对幸福街道所属村子田头巡查了个遍，圆满完成了巡查任务。当他回到市区家中，已是深夜11点多。这一天，他连续义务检查超过12小时，行程20多公里。由于李育林的突出表现，他多次被评为优秀巡访团员。